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методика предполагает определение доли студентов в 

категории населения в возрасте от 20 до 24 лет, тогда как 

в Украине несколько иные возрастные рамки поступле-

ния и окончания высших учебных заведений.

При оценке первичной модернизации необходи-

мо учитывать особенности индустриального развития 

Украины. Нанесенные в 90-е годы ХХ в. отечественной 

индустрии глубокие разрушения снизили ее потенциал 

инновационного развития, а современная промышлен-

ная политика консервирует это состояние, поощряя 

интенсивное использование устаревших технологий и 

получение традиционных продуктов промышленного 

производства. Это обуславливает необходимость вве-

дения в методику дополнительных индикаторов, харак-

теризующих инновационную и конкурентоспособную 

динамику индустриального развития.

Как уже отмечалось выше, необходимо к сугубо 

статистическим индикаторам добавить показатели, от-

ражающие оценку модернизации населением. Социо-

логические опросы населения, индикативно отражаю-

щие состояние общественной оценки модернизации, 

и экспертные оценки будут не заменять, а дополнять 

данные официальной статистики. Подавляющее боль-

шинство индексов, разработанных международными 

организациями, строятся на экспертных оценках. В на-

шем случае это нововведение позволит выявить соци-

ально-гуманитарные препятствия, сдерживающие как 

завершение первичной, так и развитие вторичной мо-

дернизации.

Конкретные ориентиры политики модернизации 

экономических районов Украины требуют проведения 

фазового анализа в зависимости от типологии каждого 

района. Такой персонифицированный подход позволит 

определить задачи институциональных изменений, на-

правления и объемы инвестиций для их решения для 

каждого конкретного экономического района.

В заключении хотелось бы отметить, что Украине важ-

но не концентрироваться на одной стадии модернизации, 

например, стремиться, во чтобы то не стало, завершить 

первичную и лишь затем приступить к усиленной реализа-

ции вторичной модернизации. Такой подход только закре-

пить отставание и приведет к тому, Украина не только не 

сможет начать вторичную модернизацию, но и не сможет 

завершить первичную. Растущая потребность в ускоренной 

реализации вторичной модернизации обязывает путем ко-

ординации одновременно двигаться в двух направлениях: 

заканчивать первичную развивая вторичную модерниза-

цию, то есть идти путем интегрированной модернизации. 

Данная рекомендация выходит из того, что первичная 

модернизация закладывает экономические и социаль-

ные основы вторичной, которая по отношению к ней как 

противоречит и, вследствие этого нивелирует достижения 

первичной модернизации, так и является ее продолжени-

ем, развивая начатое, но на другой более качественно-ин-

новационной основе. Поэтому координируемое развитие, 

в нашем случае регулярно осуществляемое одновременное 

взаимосвязанное развитие двух стадий модернизации, наи-

более актуально и эффективно для Украины.

Актуальність проблеми. Трансформація зайнятос-

ті — складний природно-техніко-соціальний процес, 

феномен сучасної світової культури. Дослідити його — 

це визначити явні та глибинні онтологічні сенси транс-

формації зайнятості, її загальну еволюцію та тенденцій 

розвитку. Онтологія трансформації зайнятості в сучас-

них умовах з позицій загальнолюдських культурних та 

духовних цінностей дуже непроста, бо сучасна людина 

наполегливо потребує безпосереднього контакту із сві-

товою системою зайнятості, для чого має засвоїти її ка-

тегоріальні мережі та концепції національного та між-

народного ринку праці. [1]

Наш час характеризується величезними трансфор-

маціями стилю життя та його соціальних, політичних, 

економічних та ін. основ. Вони носять глобальний ха-

рактер, бо є трансформаціями культурних парадигм. 

Саме зараз виникає ненормований культурний простір 

і всі цінності та сенси культури потребують первісного 

відкриття в новому значенні.

Аналіз останніх публікацій. Не дивлячись на те, що 

проблемами соціально-трудової сфери та зайнятості за-

ймалися Д. Богиня, О. Грішанова, М. Долішній, Г. Заві-

новська, С. Злупко, Н. Єсінова, Р. Колосова, А. Колот, 

О. Крушельницька, Г. Мелік’ян, Г. Осовська, В. Петюх, 

Л. Петрова, Ю. Привалов, Ю. Саєнко, В. Сумцов, І. Тим-

ош, С. Українцев, О. Уманський та ін., розробка онто-

гносеології трансформації зайнятості носить обмежений 

характер і потребує більш систематизованого та обґрун-

тованого підходу. Частково це пояснюється відсутністю 

достатнього наукового інструментарію для того, щоб по-

вністю задовольнити інтерес онто-гносеологічного дослі-

дження. А між тим система зайнятості є однією з великої 

кількості складних систем, які є сукупністю пов’язаних 

між собою об’єктів і процесів. Онто-гносеологічне дослі-

дження складних систем дозволить накопити коштовну 

інформацію про їх роботу, результати аналізу якої мати-

муть вирішальне значення при трансформації тих, що іс-

нують, і побудові нових складових систем.
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Метою статті є визначення онтологічних підстав 

і гносеологічних аспектів трансформації зайнятості в 

сучасній соціально-трудовій сфері. Відповідно в статті 

сформульовано завдання: дослідити онто-гносеологічні 

конструкції трансформації зайнятості в сучасних умо-

вах як основу формування моделі поведінки людини та 

суспільства щодо трансформації інституту зайнятості на 

сучасному ринку праці. Бо сумнів в незмінності проце-

сів в соціально-трудовій сфері сьогодні, за думкою про-

відних вчених, має право на життя. [1; 2]

Основна частина. Онто-гносеологія трансформації 

зайнятості в сучасних умовах — це точна специфікація 

її наочної області як об’єкту дослідження. Онто-гно-

сеологія формує глосарій для уяви та обміну знаннями 

щодо цієї наочної області та зв’язки термінів в ній.

Системно-онтологічний аналіз зводиться до ви-

лучення базових понять наочної області об’єкту до-

слідження, та визначення зв’язків між ними у формі 

відносин і взаємодій. Однією з переваг використання 

системно-онтологічного аналізу як інструменту пізнан-

ня є використання системного підходу в дослідженні 

наочної області трансформації зайнятості в сучасних 

умовах, що дозволяє досягти систематичності, однома-

нітності та науковості.

Онто-гносеологія надає цілісного погляду на на-

очну область, що забезпечує систематичність дослі-

дження. Результати дослідження представляються в 

одноманітній формі, що полегшує їх сприйняття та від-

творення. Системно-онтологічний аналіз дозволяє на 

науковій основі відновити логічні зв’язки наочної об-

ласті об’єкту дослідження, яких бракує, у всій їх повноті.

Аналіз наочної області об’єкту дослідження є осо-

бливим видом наукової діяльності, результат якої — 

інтерпретаційна модель наочних знань (у широкому 

сенсі). В процесі аналізу з останньої вилучаються інва-

ріантні та прагматичні моделі, концептуальні складові 

яких являють собою онто-гносеологічні знання наочної 

області об’єкту дослідження.

В подальшому під аналізом розуміється вид до-

слідження, при якому реальний або гаданий об’єкт де-

композується на складові, які досліджуються разом із 

зв’язками між ними. Оскільки знання носять особовий 

характер, одну й ту ж наочну область можна описати 

різними онто-гносеологіями. Особливо це стосується 

наочної області трансформації зайнятості в сучасних 

умовах, що погано формалізується та характеризується 

великою кількістю спірних питань.

Основною ознакою системно-онтологічного ана-

лізу є поділення реальної системи зайнятості на класи, 

визначення сукупності їх фундаментальних властивос-

тей та прогнозування на цій основі поведінки об’єктів 

класу. [3]

Першим кроком системно-онтологічного аналізу 

трансформації зайнятості в сучасних умовах є складан-

ня глосарію, який використовується при досліджен-

ні характеристик об’єктів і процесів, що є складовими 

об’єкту дослідження, а також створення системи точних 

визначень цих термінів.

Крім того, документуються основні логічні 

взаємозв’язки між відповідними введеним термінам 

поняттями. В подальшому дослідженні відмінності між 

поняттями та термінами нівелюються. Результатом ана-

лізу має стати онто-гносеологічна модель трансформа-

ції зайнятості в сучасних умовах.

Таким чином, онто-гносеологія включає сукуп-

ність термінів і правил, за якими терміни можуть бути 

скомбіновані для формування достовірних тверджень 

про стан трансформації зайнятості в сучасних умовах.

Щодо методів дослідження, то традиційним мето-

дом аналізу всіляких даних є математична статистика, 

що застосовується для вирішення завдань, пов’язаних 

з аналізом даних за наявності випадкових і непередба-

чуваних дій, та дозволяє оцінювати параметри розпо-

ділу; перевіряти статистичні гіпотези з використанням 

дисперсійного, кореляційного, регресійного аналізу, 

аналізу часових рядів (спектрального та кореляційного 

аналізу, фільтрації); багатомірного аналізу (кластерного 

та факторного аналізу, аналізу дискримінант, методу го-

ловних компонент, шкалювання).

Останнім часом активно розвиваються методи ана-

лізу даних, що базуються на інших, ніж традиційна інте-

гро-дифференційна парадигма, підходах, та формалізо-

ваних знаннях про наочну область об’єкту дослідження, 

а саме: методи еволюційного моделювання та методи 

машинного навчання.

Термін «еволюційне моделювання» є вже досить 

сталим. Загально прийнято під ним розуміти: генетичні 

алгоритми, штучний нейронні мережі, але для штучних 

нейронних мереж аналітична форма уяви знань недо-

ступна, бо все що вона може — це узагальнити емпірич-

ні залежності, яких її навчили, між вхідними чинниками 

та значеннями результату. Методами еволюційного мо-

делювання вирішується широкий клас завдань: класи-

фікація образів, кластеризація, апроксимація, прогноз, 

оптимізація, асоціативна пам’ять, управління динаміч-

ними об’єктами. Причому нейронні мережі справля-

ються з перерахованими завданнями тим успішніше, 

чим гірше формалізується завдання, бо можуть легко 

навчатися з врахуванням нових даних. Тобто нейронна 

мережа може створити модель трансформації зайнятос-

ті в сучасних умовах і відбити символами цей складний 

процес.

Машинне навчання залишає можливість дискусу 

про те, які методи маються на увазі, зокрема, сюди від-

носяться дерева рішень: міра дисперсії, ентропії та ін. 

Призначення методів машинного навчання — одержа-

ти прості вирази класифікації. Причому, в порівнянні 

з іншими методами, дерева рішень потребують значно 

менше часу на вирішення завдань; результат представ-

ляється у вигляді, що легко інтерпретується; класифі-

каційна модель інтуїтивно зрозуміла; на вхід алгоритму 

процесу можна подавати будь-яку кількість чинників, 

алгоритм сам вибере ті, які найбільш значущі з них, і 

лише вони будуть фігурувати в дереві; точність прогнозу 

порівнянна з іншими методами класифікації; алгорит-

ми класифікації передбачають обробку пропущених 

даних; успішно працюють як з числовими, так й із зміс-

товними значеннями; дозволяють витягувати правила 

на природній мові.

Виходячи з різноманіття методів, що використову-

ються, системно-онтологічний аналіз передбачає, що 

побудова класифікаційної моделі може бути зведена 

до проблеми пошуку, але при цьому не розглядається, 

яким саме способом виконується пошук. [4]
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Але треба мати на увазі, що системно-онтологічний 

аналіз практично ніколи не зводиться до єдиного спосо-

бу уяви результату. [5]

Завдання, що виконуються системою зайнятості 

при її трансформації, потребують системно-онтологіч-

ного аналізу, який допомагає систематизувати об’єкти 

та відносини між ними в конкретної наочної області. 

Вони мають потребу й в епістемологічному аналізі ви-

дів знань щодо способів вирішення проблем соціально-

трудової сфери. Ці знання в сукупності із знаннями про 

те, на якій стадії процесу логічного висновку їх слід за-

стосовувати значні за обсягом. [6]

В системі зайнятості існують дві основні категорії 

предметів сприйняття: самі об’єкти, що є складови-

ми системи (фізичні та інтелектуальні), та зв’язки між 

ними, що характеризують стан системи. Розробка онто-

гносеології як ієрархічної структури понять (концептів) 

ґрунтується на структурних властивостях об’єктів. В 

термінах онтології, поняття зв’язку однозначно описує 

або є точним дескриптором залежності між об’єктами 

системи в реальному світі, а терміни є, відповідно, точ-

ними дескрипторами самих реальних об’єктів, в яких. 

внутрішній зміст поняття експліціюється завжди.

Системний підхід до пізнання розглядає наочну 

область трансформації зайнятості в сучасних умовах з 

позицій закономірностей системного цілого і взаємодії 

складових його частин. Системність знань виходить з 

багаторівневої ієрархічної організації її сутності, тобто 

всі об’єкти, процеси та явища можна розглядати як без-

ліч дрібніших підмножин і, навпаки, будь-які об’єкти 

можна і необхідно розглядати як елементи вищих кла-

сів узагальнень. Знання наочної області трансформації 

зайнятості навіть в сучасних умовах характеризуються 

відносною інваріантністю.

Основними принципами побудови онто-гносеоло-

гії трансформації зайнятості в сучасних умовах є:

— ясність, тобто, терміни та поняття онтоло-

гії повинні відбивати реальну дійсність. Їх символьні 

позначення (знаки) повинні формуватися на основі 

загальноприйнятих правил семіотики і виражати за-

гальноприйняті сенси реальних об’єктів. Ці сенси ви-

тягуються із загальноприйнятих визначень термінів, 

зафіксованих в глосаріях наочної області об’єкту дослі-

дження. Думки, що входять у визначення, формалізу-

ються на основі загальноприйнятого апарату формалі-

зації у вигляді, тотожному дійсним логічним аксіомам;

— обґрунтованість, зв’язність, тобто, формування 

початкового переліку понять онтології та їх додавання 

має бути обґрунтованим, визначуваним, в першу чергу, 

вимогами сукупності завдань дослідження трансформа-

ції інституту зайнятості на сучасному ринку праці. Ло-

гічні аксіоми початкового переліку понять мають бути 

несуперечливими. Тому має бути передбаченим меха-

нізм логічного висновку, який перевіряє на несупереч-

ність аксіоми, що додаються, та твердження, що виво-

дяться в онто-гносеології;

— поширюваність, за якою ядром онто-гносеології 

трансформації зайнятості в сучасних умовах є введені 

поняття та аксіоми, що описують їх. В онто-гносеоло-

гії має бути передбачений механізм як поширення, так 

й обмеження глосаріїв, що спільно використовуються, 

без порушення цілісності системи;

— спільне використання онто-гносеологій, що перед-

бачає: специфікацію онто-гносеології на рівні уяви, щоб 

запис такої специфікації на загальноприйнятій і платфор-

монезалежній мові опису онто-гносеологій можна було 

передати для використання будь-якій іншій онтології;

— мінімальні онто-гносеологічні зобов’язання, за 

якими дуже важно щоб безліч понять онто-гносеології 

відбивала концептуальну структуру наочної області транс-

формації зайнятості в сучасних умовах, відносно стабільну 

впродовж життєвого циклу онто-гносеологічної моделі, а 

остання надавала можливість поширення або спеціалізації 

окремих гілок онто-гносеологічної ієрар хічної структури. 

Вилучення концептуальних знань із знань, що виражені 

фактами, є стратегією побудови такої структури, а точні-

ше — онто-гносеологічної бази знань.

При побудові онто-гносеології трансформації за-

йнятості в сучасних умовах, в першу чергу, створюється 

перелік або база даних дескрипторів і, якщо їх перелік 

достатній, за її допомогою створюється модель системи. 

Таким чином, на початковому етапі мають бути вико-

нані наступні завдання: створення та документування 

глосарію; опис правил та обмежень, згідно з яким на 

основі термінології трансформації інституту зайнятості 

на сучасному ринку праці формуються достовірні твер-

дження, що описують стан системи; побудова моделі, 

яка, на основі існуючих тверджень, дозволяє формувати 

необхідні додаткові твердження. Бо дослідження систе-

ми зайнятості розглядає величезну кількість тверджень, 

що достовірно відбивають її уяву в різних розрізах, а 

побудована системно-онтологічним способом модель 

повинна вибирати з них найбільш корисні для ефектив-

ного дослідження в контексті трансформації інституту 

зайнятості на сучасному ринку праці. Ця модель також 

допомагає описувати поведінку системи зайнятості в 

сучасних умовах. Таким чином, онто-гносеологія є та-

ким глосарієм, що включає і термінологію, і модель по-

ведінки системи зайнятості.

Парадигма онто-гносеологій, що взаємодіє із засо-

бами і методами системного аналізу, поклала початок 

розвитку системно-онтологічного аналізу (або підходу) 

наочних областей. [5; 6]

Центральною ідеєю системно-онтологічного під-

ходу є розробка онто-гносеологічних засобів підтримки 

вирішення завдання дослідження поліфункціональної 

онто-гносеологічної системи трансформації інституту 

зайнятості на сучасному ринку праці. [7]. Концепту-

альна частина такої системи описується кортежем (1) 

і представляє онто-гносеологію наочної області, що 

складається з онто-гносеологій об’єктів, процесів та за-

вдань [8; 9].

 <О
О
; О

П
; О

З
>, (1)

де О
О
 — онто-гносеологія сукупності об’єктів (концептів) 

наочної області системи зайнятості, що поглиблюється у 

вигляді ієрархічної структури класів, підкласів та складо-

вих класів; О
П
 — онто-гносеологія сукупності процесів 

наочної області системи зайнятості, яка розглядається 

як ієрархічна структура процесів, підпроцесів, дій та опе-

рацій; О
З 

—
 
онто-гносеологія сукупності завдань, що мо-

жуть бути поставлені та вирішені в наочній області систе-

ми зайнятості, та розглядаються як ієрархічна структура 

завдань, підзавдань, процедур та операторів.
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На рис.1 представлено системно-онтологічну мо-

дель трансформації зайнятості в сучасних умовах, що 

містить складові відповідного проблемного простору та 

їх онто-гносеології. Проблемний простір — це модель 

всіх складових наочної області системи зайнятості, з 

якими пов’язані знання, що потрібні для вирішенні різ-

них завдань в цій наочній області. Проблемний простір 

складається з двох блоків: інваріантної (відносно не-

змінної) частини та безлічі частин, що трансформують-

ся та відповідають окремим завданням.

Інваріантна частина проблемного простору транс-

формації зайнятості в сучасних умовах, з погляду авто-

ра, містить такі типи складових: час, конструкції часу, 

годинники, шкали виміру часу, оцінки об’єктів життє-

вого простору людини та людського мислення, потоки 

системи зайнятості, знання та культура людини, знання 

та культура суспільства [10]. Ці типи за суттю — поняття, 

які добре групуються в онто-гносеології о  б’єктів і про-

цесів трансформації зайнятості в сучасних умовах.

Висновки. В статті розпочато дослідження онто-гно-

сеології трансформації інституту зайнятості на сучас-

ному ринку праці. Основні висновки та результати дослі-

дження зводяться до наступного:

— системно-онтологічний підхід може бути реко-

мендований для змістовного аналізу та функціонально-

го моделювання трансформації зайнятості в сучасних 

умовах;

— онто-гносеологічна модель трансформації за-

йнятості в сучасних умовах заснована на концепції 

«сутність-зв’язок»;

— онто-гносеологічна модель трансформації за-

йнятості в сучасних умовах розглядає послідовність 

виконання та причинно-наслідкові зв’язки між ситуа-

ціями та подіями трансформації зайнятості для структу-

рування знань щодо відповідної наочної області;

— онто-гносеологічна модель трансформації за-

йнятості в сучасних умовах призначена для системно-

онтологічного аналізу відповідної наочної області, ана-

лізу основних термінів і понять, що використовуються 

для опису об’єктів і процесів, меж використання, а та-

кож зв’язків між ними;

— онто-гносеологічна модель трансформації за-

йнятості в сучасних умовах служить для ефективного 

дослідження та документування глосарія термінів, що 

використовуються при описі характеристик об’єктів і 

процесів, які мають відношення до відповідної наочної 

області; точних та однозначних визначень всіх термінів; 

класифікації логічних зв’язків між ними.

За обмеженням місця онто-гносеологічні моделі 

класів: процесів наочної області трансформації зайня-

тості в сучасних умовах та завдань, що можуть бути по-

ставлені та вирішені в ній, а також підкласів: процесів, 

підпроцесів, дій та операцій першого класу; завдань, 

підзавдань, процедур та операторів другого класу, а та-

кож підкласів сукупності об’єктів: часу, годинників та 

шкал виміру часу трансформації зайнятості в сучасних 

умовах поглиблено будуть розглянуті в подальшому.
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